

## **Отзыв**

**об автореферате диссертации Томилова Игоря Сергеевича на тему: «Общественный быт горожан Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.**

На сегодняшний день в отечественной науке утвердилось мощное исследовательское направление, основным объектом изучения которого является повседневность. В общепринятом понимании повседневность трактуется как нечто привычное, рутинное и противостоящее праздничности как любого не повседневного действия, осуществляемого в определенное время. При этом обыденное, ежедневное как синонимы повседневности ассоциируются с бытом отдельного индивида или общества в целом, что уравнивает ее с так называемой простой (домашней) жизнью (Ю.М. Лотман). Подобная синонимичность, следовательно, предполагает разделение человеческого существования на приватное и общественное (общественное в данном случае включает и трудовую деятельность, и общественно-политическую). Последняя же, т.е. общественно-политическая деятельность, в большей степени присуща городу как своеобразному «испытательному полигону» для всех более или менее значимых новшеств. Более того, по мере проведения реформ и постепенного распространения элементов буржуазного уклада, пусть медленно и не во всех городских социальных стратах, появляется свободное время – досуг, в том числе за счёт формирования не существовавшей ранее социально-бытовой сферы и использования специализированных служб для удовлетворения различных бытовых нужд (рестораны, столовые, гостиницы, прачечные), внедрения новых бытовых механизмов, удлинения времени бодрствования и т.д. Поэтому, как справедливо пишет диссертант, во «второй половине XIX – начале XX вв. он [город – Т.П.] претерпевает существенные изменения, начинает играть особую роль в повседневной культуре общества, вносит светскость и рационализм в жизнь горожан, способствует разрушению традиционного общества» (с. 3).

Изучение повседневного общественного уклада тобольских городов во

второй половине XIX – начале XX в. представляет несомненный интерес для исторической науки, так как является неотъемлемой частью изучения истории России. Региональный опыт расширения повседневного общественного поля как за счет институциональной, так и деятельностной сфер в рассматриваемый период и позитивный, и негативный бесценен для творчества и практики современной общественной жизни в новейшей истории России.

Избранная тема отвечает запросам современной историографии, выполнена в рамках не только «классической», но и «новой» истории, и позволяет удовлетворить научный интерес относительно факторов формирования общественного быта, динамики численности и сословной структуры городов Тобольской губернии в означенных хронологических границах; общественно-политической деятельности горожан от активности неполитических организаций до политизации городского социума и культурной деятельности от создания и развития урбанизирующих просветительских механизмов до новых форм досуга в условиях модернизационных преобразований.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений. И.С. Томилов нашел свою исследовательскую нишу, переосмыслив имеющийся научный багаж по истории повседневности путем привлечения новых архивных материалов. Достоверность научных утверждений обеспечена широкой источниковой базой (6 групп опубликованных и неопубликованных источников) и соответствующим набором методологического инструментария (теория модернизации традиционного общества, истории урбанистики, истории повседневности (с. 9-11).

Представляются важными и аргументированными положения, которые соискатель выносит на защиту (с.14-15). Обоснованность научных тезисов и выводов, сформулированных в диссертации, очевидна. Автор использует общенаучные и исторические методы исследования, доказательно аргументирует выводы. Тема раскрыта основательно, в широком историческом контексте.

Корректно сформулированы цель и задачи, объект и предмет исследования. Убедительно обоснованы хронологические и территориальные рамки диссертации (с.8-10). Структурная композиция диссертации, представленная в автореферате, и дальнейшая реализация поставленных задач вполне обоснованы. Содержание трех глав (6 параграфов) исследования логично, взаимосвязано, что позволило автору достаточно полно и многомерно раскрыть реалии демографических, общественно-политических и культурных процессов в регионе в конце XIX – начале XX в.

Работа опирается на достижения как предшествующей, так и современной историографии, в теоретическом и фактологическом плане. Проанализированы основные исследовательские направления. Автор демонстрирует фундированное знание значительного массива научной литературы по рассматриваемой в диссертации проблематике (с.3-6).

Диссертационное исследование имеет несомненную ценность для науки и практики, поскольку расширяет представление о повседневном общественном быте России второй половины XIX – начала XX в. за счет введения в историю повседневности Империи региональных аспектов.

Апробация материалов диссертации И.С. Томилова (14 публикаций, в том числе 4 из перечня журналов, рекомендованных ВАК, общим объемом 5,1 п.л.) позволяет говорить о теоретической и практической значимости его работы. Реферат написан доступным, но, тем не менее, грамотным научным языком. Стиль текста вполне академичен.

Тем не менее, хотелось бы высказать ряд соображений:

Думается, излишне подробно описаны хронологические рамки исследования, его предметно-объектные связи, воспринимающиеся скорее как теоретическое обоснование.

Безусловно, процесс политизации горожан существенный фактор, свидетельствующий о модернизации, «обуржуазивании» общества, но, на наш взгляд, более важным в этом направлении является городской процесс идентичности, который абсолютно точно демонстрирует гомогенизацию

городского сообщества, свойственную буржуазному социуму на основе буржуазных ценностей, чему в автореферате посвящен лишь один абзац (с. 19).

К сожалению, автор, описывая формирование новых форм досуговой деятельности остановился лишь на ее положительных аспектах (полномасштабный набор просветительных институтов, светские праздники), исключив при этом сословно-профессиональные формы времяпрождения, в том числе и деятельность общественных собраний (купеческих, военных, городских) с присущей им карточной игрой, которая, кстати, приносила гораздо больший доход обществу или городу, чем танцевальные вечера и разного рода театральные постановки.

Вместе с тем, автореферат представляет собой авторское видение проблемы, а потому высказанные соображения носят рекомендательный характер и не влияют на значимость выносимого на защиту исследования.

Считаю, что кандидатская диссертация И.С. Томилова на тему «Общественный быт горожан Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX в.» написана на высоком научном уровне, полностью соответствует заявленной специальности 07.00.02 – Отечественная история, отвечает требованиям части 2 абзаца 1 пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук,  
доцент

Паликова Татьяна Вадимовна.

ФБГОУ ВО «Бурятский  
государственный университет»  
кафедра всеобщей и отечественной истории  
670000, ул. Смолина, 24 а, г. Улан-Удэ,  
Республика Бурятия, Россия  
+7 (914) 633-92-77  
palikova@mail.ru



Общий отдел	
Правильность подписи <u>Паликова Т.В.</u>	
заверяю	
<u>Даринская А.Н.</u>	20__г.